

习近平会见菲律宾众议长阿罗约和参议长索托

据新华社马尼拉11月21日电 (记者缪晓娟 陈贽)国家主席习近平21日在马尼拉会见菲律宾众议长阿罗约和参议长索托。

习近平称赞阿罗约和索托是中国人民的老朋友、好朋友，赞赏两位议长长期以来为中菲友好所做大量工作。习近平指出，近年来，中菲关系焕发新的活力，实现了由转圜、巩固到提升的跨

越式发展，为两国人民带来福祉，促进了地区和平稳定。昨天，我同杜特尔特总统一致决定建立中菲全面战略合作关系，更好引领两国关系发展。我们要沿着这一正确道路继续大步向前，深化务实合作，夯实双边关系物质基础，加强人文交流，筑牢双边关系民意基础，妥善南海问题，坚持双边关系发展正确方向，做共同发展的邻居、好伙伴。

习近平指出，立法机构友好交往是中菲关系重要组成部分。当前，中菲关系站在新的历史起点上，展现出广阔发展前景。希望菲律宾参众两院能够为促进中菲友好发挥更大作用。

阿罗约和索托欢迎习近平访问菲律宾。他们表示，菲中关系正处于历史最好时期，两国全方位合作良好，中菲关系，愿加强同中国立法机构交流，深化各领域务实合作，造福两国人民，推动打造人类命运共同体。

支持，愿学习中国在短时期内实现经济社会快速发展的成功经验，加强经贸、基础设施建设等合作，促进人文交流，增进两国人民利益。菲律宾参众两院赞同将菲中关系提升为全面战略合作伙伴关系，支持杜特尔特政府发展好中菲关系，愿加强同中国立法机构交流，深化各领域务实合作，造福两国人民，推动打造人类命运共同体。

结束对巴布亚新几内亚独立国、文莱达鲁萨兰国、菲律宾共和国国事访问，在巴新同建交太平洋岛国领导人会晤并出席亚太经合组织第二十六次领导人非正式会议后

习近平回到北京

新华社北京11月21日电 11月21日下午，在结束对巴布亚新几内亚独立国、文莱达鲁萨兰国、菲律宾共和国国事访问，在巴新同建交太平洋岛国领导人会晤并出席亚太经合组织第二十六次领导人非正式会议后，国家主席习近平回到北京。

中共中央政治局委员、中央书记处书记、中央办公厅主任丁薛祥，中共中央政治局委员、中央外事工作委员会办公室主任杨洁篪，国务委员兼外交部部长王毅，全国政协副主席、国家发展和改革委员会主任何立峰等陪同人员同机抵达。

当地时间21日下午，习近平离开马尼拉启程回国。菲律宾政府高级官员到机场送行。

离开马尼拉前，习近平还亲切会见旅菲华侨华人代表，鼓励他们为菲律宾发展和中菲友好合作作出新贡献。

为世界共同繁荣作出更大贡献

——论习近平主席亚太工商峰会主旨演讲

■ 人民日报评论员

为国家谋发展，也为世界作贡献，这是中国人民赋予自己的神圣职责。“面向未来，中国将以更负责的精神、更开放包容的胸襟、更高质量的增长，在实现自身发展的同时，为世界各国共同繁荣作出更大贡献。”习近平主席在亚太经合组织工商领导人峰会上发表主旨演讲，深情回顾了改革开放40年中国和世界共同发展进步的伟大历程，郑重宣示了中国为世界继续作贡献的务实行动，彰显了中国始终做全球发展贡献者的坚定决心。

40年改革开放，中国不仅发展了自己，也造福了世界。40年来，中国

人民敞开胸怀、拥抱世界，坚持打开国门搞建设，中国货物进出口总额增长198倍，服务贸易进出口总额增长超过147倍，累计吸引外资超过2万亿美元，中国已经成为世界第一大货物贸易国、最大的旅游市场，130多个国家的主要贸易伙伴。40年来，中国在对外开放中展现大国担当，积极参与全球经济治理，积极支持广大发展中国家发展，保持对世界经济贡献率，为应对亚洲金融危机、国际金融危机作出了自己的贡献，为推动构建人类命运共同体贡献了智慧和力量。

“落其实思其树，饮其流怀其源”。面向未来，中国促进共同发展的决心不会有任何动摇。

决心不会改变，将继续奉行互利共赢的开放战略，将自身发展机遇同世界各国分享，欢迎各国搭乘中国发展的“快车”“便车”。今年以来，习近平主席在博鳌亚洲论坛年会开幕式、首届中国国际进口博览会开幕式等场合都宣布了一系列新的开放举措。在亚太经合组织第二十六次领导人非正式会议上，习近平主席又重申中国将坚持对外开放基本国策，大幅度放宽市场准入，加大保护知识产权力度，创造更具吸引力的投资和营商环境。中国一系列举措充分表明：中国将始终是全球共同开放的重要推动者，中国支持自由开放贸易、主动向世界开放市场的决心不会有任何动摇。

“我相信，中国近14亿人口的大市场必将成为世界经济的增长之源、活力之源！”习近平主席铿锵有力的宣示，已经并将继续为事实和行动所证明。随着11月1日新一轮降税措施实施，中国关税总水平已经降到7.5%，超出了对世界贸易组织的承诺，也低于大多数发展中国家。中国发布了外商投资准入新的负面清单，在金融、汽车、飞机、船舶等领域进一步开放。根据世界银行的报告，中国营商环境排名比去年提升30多位，成为营商环境改善幅度最大的经济体之一。中国成功举办首届中国国际进口博览会，吸引了172个国家、地区和国际组织，3600多家企业参展，40多万名境内外采购商到会洽谈采购。4500多名各界知名人士出席虹桥国际经贸论坛。中国经济对世界经济增长的贡献率连续多年保持在30%以上，同时正在加快从高速增长转向高质量发展，长期稳定的总体势头会继续保持下去。中国将始终是世界经济增长的稳定动力源，将始终是各国拓展商机的活力大市场，中国有这样的条件和底气。

中国发展离不开世界，世界繁荣也需要中国。继续全面深化改革、不断扩大开放，推动建设开放型世界经济，推动构建人类命运共同体，中国人民将不仅能创造新的更大奇迹，更能为世界共同繁荣作出新的更大贡献。

(新华社北京11月21日电)

自贸试验区五周年

浙江借自贸试验区加快布局油品全产业链

新华社杭州11月21日电(记者黄筱)“不产一滴油”的浙江在中国能源版图上的位置日益重要。今年前十个月的统计数据显示，浙江自贸试验区保税燃料油直供量达294.45万吨，同比增长118%，舟山跃居国内第一大供油港。

浙江自贸试验区是中国唯一一个由陆域和海洋锚地组成的自贸试验区，实施范围全部都在浙江舟山。相比国内其他自贸试验区，浙江发挥舟山的地理位置优势，在产业上更加聚焦，以油品全产业链投资便利化和贸易自由化为重点。

浙江省省长袁家军介绍，油品全产业链建设是浙江开放发展的重大举措，当前，“一带一路”倡议提供了难得的机遇，浙江自贸试验区正加快打造国际油品交易中心、国际油品储运基地、国际石化产业基地、国际海

事服务基地和大宗商品跨境贸易人民币国际化示范区的“一中心三基地一示范区”。

据了解，浙江自贸试验区自2017年4月1日挂牌成立以来，从争取审批权限下放、开放供油市场、便捷口岸服务、完善管理制度等各方面着手，围绕油品领域的体制机制创新，已经形成59项制度创新成果，其中全国首创的有23项。

根据试点情况，混兑后每吨保税燃料油价格能降低约1.5美元，缩小了与新加坡的差距，对提升企业的国际竞争力发挥重要作用。

目前，通过开放供油市场、便捷口岸服务、实施混兑调和等一系列措施，舟山与新加坡的保税燃料油价格差距已经不足10美元，在东北亚乃至整个亚太区域都具有较强的竞争优势。

浙江自贸试验区管委会副主任夏文忠表示，做好保税燃料油这篇文章，浙江在全国率先进行了一系列相关的政策探索和突破，例如制定出台

浙江自贸区国际航行船舶保税油经营管理暂行办法和供应业务操作规范，填补了国内保税燃料油行业的制度空白。

油品的大规模供应离不开设施完备的储运基地。在舟山离岛片区，总库容5500万立方米、6个30万吨级以上泊位和151公里输油管线的储运基地已见雏形，各类主体参与投资建设油品接卸泊位、储运罐区、输油管道等设施，并且创新油品储运管理模式，形成以原油为主，汽油、柴油、航空煤油、液化气等多品种储备的模式。

在加快布局油品产业链的同时，打造国际一流营商环境，为全球油商、油企在浙江投资发展提供优质高效服务尤为重要。夏文忠介绍，浙江自贸试验区在商事登记领域实现“最多跑一次”全覆盖，98%以上事项开通网上申报渠道，此外外商投资准入

前国民待遇加负面清单管理制度，在浙江省内率先实现外资备案无差异跨区域就近就便办理。

因此，有更多的国际船供油巨头选择舟山为起点开拓中国市场，如浙江省海港集团与维多集团合资成立海港能源公司，新加坡协力石油公司在舟山注册等等，今年世界油商大会涉及总金额1656亿元人民币的25个项目在会上签约。

费氏全球能源咨询公司分析认为，舟山保税燃料油供应量与知名度的快速提升，已经改变了东亚燃料油供应格局。

浙江自贸试验区相关负责人分析，到2020年浙江自贸试验区保税燃油供应量将突破700万吨，形成15家以上内外资结合的国际化保税燃油供应市场，真正建设成为东北亚保税燃料油供应中心。

辽宁自贸区点燃东北改革开放“新引擎”

“除了良好的基础设施与雄厚的人才储备，便捷的通关物流是英特尔选择落户大连的重要考量因素。”英特尔半导体(大连)有限公司公共事务部总监詹兆洪说。

用制度创新推动全面改革。去年以来，大连海关通过“通关一体化”“分送集报”“自行运输”“保税货物区域流转”等监管制度的创新，逐步形成全面压缩通关时间的监管服务体系，获得企业广泛好评。

沈阳海关、辽宁海事局等监管部门纷纷出台支持自贸试验区建设创新举措，东北四省区海关在跨部门一次性联合检查、无障碍通关通检等10个方面开展深度合作，东北地区全方位、立体化、网络化的互联互通格局初步形成。

深化改革 推动国有企业“瘦身健体”

一年多以来，辽宁自贸试验区以新发展理念深化国有企业改革，推动实现国有企业“瘦身健体”。

沈阳片区以沈阳机床集团作为国企改革试点单位，通过“员工创业、模式创新”及“资源共享、价值分享”，开创了基于全要素价值分享模式的国有企业“内创业”模式。

在实现国有资产重新布局、传统业务转移的过程中，通过智能化与工业化“两化融合”，国资国企改革与沈阳片区“放管服”改革“内外联动”，为推动实现国有企业“瘦身健体、提质增效”，推进混合所有制改革、探索新型工业化道路开辟了一条新路。

在辽宁自贸试验区营口片区，营口市国资委代表市政府作为出资人，将营口市妇婴医院、营口市中医院、营口市康复医院三家医院资产进行整合，组建营口市健康产业投资有限公司，完成资产划转等工作，并与第三方企业在自贸区内成立合资公司，使各种所有制资本优势互补、相互促进。

区位优势 构建东北对外开放新格局

辽宁省连接亚欧通道的重要出海口，得天独厚的区位优势与港口优势正在助推东北对外开放新格局的构建。辽宁依托自贸试验区，不断加快沈阳跨境铁路通道、大连东北亚国际航运中心和营口港海铁联运建设。

2017年9月9日，由沈阳开往德国杜伊斯堡的中欧班列在沈阳东站首发，该班列全程9326公里，运行17天，比传统海运节省了至少一半时间。该班列的开行也为自贸试验区与欧洲之间的经济贸易往来搭建了双向“快车道”。

“今年1至10月，大连港至俄罗斯的‘三星’班列完成0.5万标准箱，同比增长37%。”大连港集装箱发展有限公司总经理助理曲东曼说，来自三星天津工厂、苏州吴江工业园区及深圳工厂出口至俄罗斯的机电产品逐渐通过“三星”班列运送，得益于良好的基础设施，“辽满欧”未来有望成为中欧班列的主力通道。

(据新华社沈阳11月21日电
记者白涌泉 高爽)

H 弘扬民族精神、奋斗精神
强毅力行，
先贤张謇践行“实业救国”

据新华社南京11月21日电(记者朱旭东)张謇，1853年出生于江苏海门常乐镇。4岁起读私塾，15岁始参加科举考试。16岁应试，被取中第26名，获得了秀才称号。1894年，张謇北上应试，高中状元，在翰林院任修撰。

正当张謇蟾宫折桂之际，前线传来北洋水师迭遭败绩的噩耗。1895年4月17日，清政府与日本签订了丧权辱国的《马关条约》。甲午战争是中国沦为半殖民半封建社会的一大标志，对张謇而言，也是他人生道路改弦易辙，投身“实业救国”“教育救国”的一大转折。张謇决心放弃仕途，兴办实业，发展教育。

通过研究光绪、宣统两朝各年海关贸易册，张謇发现中国输入的最大宗商品是棉纺织品和钢铁。他意识到，中国必须先行“推广棉地、纺织厂”及开采铁矿、建造制铁厂，发展棉铁两业“可以操经济界之全权”。

1895年，两江总督张之洞委任张謇总理南通上海一带商务，授意他创办纱厂。1899年，一座拥有20400枚纱锭的近代化纱厂在南通唐闸建成。张謇根据《周易·系辞》所载“天地之大德曰生”，给纱厂取名“大生”。“大生”二字，寄托了张謇的理想——天地间最大的政治是国计民生。

大生纱厂建成投产后，他又先后创设一系列实业、文化、教育事业。19世纪末20世纪初，张謇以大生纱厂为核心，还创办了油厂、面粉公司、肥皂厂、纸厂、电话公司等20多家企业，形成一个轻重工业并举，工农业兼顾，功能互补的地方工业体系，一度成为全国最大的民族企业集团。

1912年，张謇接受孙中山的任命，担任南京临时政府实业部总长兼江苏两淮盐政总理。1913年加入熊希龄“第一流人才内阁”，任农商部总长，兼全国水利局总裁。1915年他因反对袁世凯称帝而辞职所有任职，回到南通故里，继续从事实业、教育、文化事业。他创建南通纺织专门学校，培训纺织技术人才；筹办棉业试验场，推广棉花良种，发展民族棉纺织工业。

张謇去世时，给南通留下一个拥有50多家企业、2400多万两白银的民族资本集团；由400多所各类学校、场馆组成的教育文化体系；一套完整的水利、交通、供电等市政基础设施，以及一系列公益慈善事业。南通也因此由一个封闭落后的封建小县城，变成了令世人瞩目的近代化新兴城市。

张謇的名字是与中国民族工业的发展联系在一起的。1956年2月，毛泽东在接见黄炎培时说，提起民族工业，在中国近代史上有四个人不能忘记，重工业不能忘记张之洞，轻工业不能忘记张謇，化学工业不能忘记范旭东，交通运输业不能忘记卢作孚。这是对张謇所作贡献的最好评价。

H 为了民族复兴·英雄烈士谱
抗日爱国知识分子的典范
——杨裕民



杨裕民像(资料照片)。
新华社发

据新华社石家庄11月21日电(记者许苏培)杨裕民，1889年生于河北省迁安县杨团堡村。1906年考入天津工艺学堂。1916年任天津直隶工业试验所化学工业科技士。1920年赴美国留学造纸专业，获博士学位。

1924年，杨裕民回到家乡。在父亲杨立三的支持下，创办“立三平民女子学校”。不限年龄，不论家庭贫富，学生免费入学。为了反抗男尊女卑的封建思想，他写下“女子有才便是德”的巨幅牌匾，悬挂在女子学校里。1928年受聘于河北工学院，任教授兼商务科主任。1931年，首创“碱法亚硫酸盐苇浆造纸技术”。

1931年九一八事变发生后，东北全境沦陷。杨裕民痛愤地说：“御侮复仇，非讲求武备不为功。”在他的倡导下，河北工学院特别注重军训、体育、国术，他以身作则，每晨熹微即起，与学生同拳击，数年如一日。

1937年全国性抗日战争爆发后，杨裕民加入华北人民抗日自卫会委员，参加抗日活动。1938年春，中共河北省委为迎接八路军东进抗日，计划在冀东举行大规模工农武装抗日大暴动。杨裕民任冀东抗日联军第1路军政治部主任，参与组织发动工作。6月，八路军由平西出发到达冀东丰润、玉田后，他率部协同作战。7、8月间，与日军作战50余次，毙敌甚众，收复玉田等15座县城。

1939年6月，杨裕民从冀西来到太行山黎城八路军总部，他提出“必须搞工业，以保证军需”的建议得到了朱德的支持，受命在八路军总部负责军工工作。7月21日，因长期劳顿，重病积疴，医治无效病故，时年50岁。